

“9+2”各方合力拓展新领域

启动“数字泛珠”行动 提升交流合作水平

经济日报·中国经济网记者 张建军

区域看点

泛珠三角区域启动

“数字泛珠”行动，提升区域在“互联网+”、电子政务、智慧社会、数字经济、大数据等领域的发展应用能力和交流合作水平，发挥粤港澳大湾区示范引领作用，打造“数字中国”建设先行区



图为设置在港珠澳大桥龙门架上的高增益天线。由中国铁塔广东省分公司承建的港珠澳大桥移动通信基础设施与港珠澳大桥实现同步规划、同步设计、同步建设，紧密融合。

前不久，第十二届泛珠三角区域合作与发展论坛暨经贸洽谈会在广州举行。以“共享湾区机遇 开放创新发展”为主题，泛珠各方就充分发挥粤港澳大湾区辐射引领作用，推进泛珠三角区域合作与发展开展了充分探讨和对接。会上，各方联合发起“数字泛珠行动”，提升泛珠区域在电子政务、智慧社会、数字经济、大数据等领域的发展应用能力和交流合作水平，打造“数字中国”建设先行区。

作为泛珠三角区域合作的成员省份之一，江西在2016年正式印发《江西省深化泛珠三角区域合作实施方案》，吹响深化泛珠三角区域合作的强劲号角。通过主动对接泛珠三角区域制造业创新体系和产业协作体系，江西省建立了赣闽合作产业园、赣湘开放合作试验区、东江生态经济带、向莆铁路经济带等一大批以创新为特点的产业合作平台。

泛珠互补互助互利

据介绍，第十二届泛珠三角区域合作与发展论坛暨经贸洽谈会分为线上、线下两部分。线上建设泛珠各省(区)网上展馆和产品展示平台，开展各具特色的企业网上经贸洽谈及项目对接活动；线下则举办了“泛珠合作——粤港澳大湾区企业家江西行”“共享湾区机遇——泛珠企业家江西行”等商务考察活动及相关经贸交流活动。

在本届经贸洽谈会上，漳州片仔癀、云度新能源、星网锐捷等11家福建龙头企业代表团前来参会。与此同时，福建省依托泛珠三角区域合作网上经贸洽谈会，建立了福建分馆和福建工业品展销平台，打造泛珠区域永不落幕的网上经贸洽谈会。今年以来，福建省已累计与泛珠三角省(区)签约项目73个，总投资额592.3亿元。

如今，泛珠三角区域内的产业合作呈现出相融共生、产业集群式发展态势。各省份省情不同、优势产业各异，加之粤港澳大湾区国家战略的实施，更加有利于泛珠合作在更高起点上的优势互补、合作互助、共赢互利。

“江西既是泛珠合作的积极参与者，也是直接受益者，通过与泛珠各方在基础设施建设、能源、产业、环境保

护等方面开展务实合作，有力助推了全省经济社会发展。”江西省代省长易炼红表示，粤港澳大湾区建设为泛珠三角区域合作发展带来了千载难逢的重大机遇，江西将积极主动承接沿海发达省份产业梯度转移，深化与泛珠各方的全方位创新合作，致力打造粤港澳大湾区的重要腹地。

作为泛珠三角区域合作的成员省份之一，江西在2016年正式印发《江西省深化泛珠三角区域合作实施方案》，吹响深化泛珠三角区域合作的强劲号角。通过主动对接泛珠三角区域制造业创新体系和产业协作体系，江西省建立了赣闽合作产业园、赣湘开放合作试验区、东江生态经济带、向莆铁路经济带等一大批以创新为特点的产业合作平台。

数据显示，截至2017年，泛珠区域GDP总和接近29.54万亿元，约为2004年泛珠区域合作启动以来的5倍；历届泛珠大会共促成签约合作项目超过2万个，总金额达4.3万亿元；粤桂黔三省区形成了4小时经济生活圈，粤桂黔高铁经济带投资洽谈会至今共达成合作项目164个，投资总额超2000亿元；泛珠三角区域四省区海关区域通关一体化实现“多关如一关”，为企业节省约30%的通关成本。

“数字泛珠”增添新动能

“数字泛珠”行动在第十二届泛珠三角区域合作与发展论坛暨经贸洽谈会开幕式上启动。这项行动旨在贯彻落实“数字中国”发展战略，打造“数字中国”建设先行区。随着“数字泛珠”行动的深入实施，数字技术运用和数字经济有望成为泛珠各方未来重点发力的领域。

据介绍，“数字泛珠”行动将提升泛珠三角区域在“互联网+”、电子政

务、智慧社会、数字经济、大数据等领域的发展应用能力和交流合作水平，发挥粤港澳大湾区示范引领作用，打造“数字中国”建设先行区。具体包括推动数字政府建设、提升数字双创水平、发展数字经济产业、推进数字社会建设、实施数字民生工程、推广数字文化合作、强化数字生态监管等。

腾讯是“数字泛珠”行动的联合发起方之一。腾讯董事会主席兼首席执行官马化腾认为，“数字泛珠”将成为“数字中国”的先行区、标杆区，把优秀的数字创新辐射到每个县市、每个村镇，带动“数字中国”的发展。

“通过‘数字变革’穿针引线，把泛珠‘9+2’这11颗明珠串接起来，集结成‘数字泛珠’，真正发挥产业集群和协同创新效应。国家明确要求打造大湾区国际科技创新中心，科技湾区、‘数字泛珠’和‘数字中国’正成为我国战略版图中的三个同心圆，需要推动‘三圆协同，一体发展’。”马化腾说。

目前，许多省份都在推动“数字政府”“数字经济”建设。贵州在大数据产业发展上势头很猛，数字经济增速连续三年排在全国第一，同时也培育出一大批大数据领域领军企业；福建省的“数字福建”建设，在电子政务、数字经济、智慧社会等方面取得了长足进展，2017年全省数字经济总量突破1万亿元，居全国第7位，信息化综合指数居全国第6位。

福建省省长唐登杰表示，福建将全面贯彻新发展理念，加强峰会成果转化运用，以信息化培育新动能，用新动能推动新发展。以“数字泛珠”行动启动为契机，加快构建高速、移动、安全、泛在的新一代信息基础设施，打造陆、海、空、天一体化的21世纪“海丝核心区”大网络，做大做强数字经济。

砥砺奋进六十载 塞上宁夏谱新篇

2017年7月20日，随着嘉泽新能源股份有限公司成功在上海证券交易所主板上市，宁夏终于拥有了主板上市企业。

“宁夏是国家确定的‘西电东送’战略基地，进入‘十二五’时期之后，电网新能源发电量逐年增加。截至目前，宁夏光伏发电量达70.35亿千瓦时，这就是我们进入新能源领域首选西部的原因。”嘉泽新能源董事长陈波说。

近年来，新能源产业一浪高过一浪。嘉泽新能源走出了一条独特路径。

首先是定位，嘉泽新能源从2010年成立之初就确立了集风力发电、太阳能发电、智能电网的投资、建设、开发、运营于一体，立足宁夏，辐射全国的目标，其项目遍布宁夏、新疆、陕西、河南、河北等地区。其次是管理系统。公司拥有一支高素质的精英团队，聚集了经济、金融、管理、法律等领域的高端人才，不断加强市值管理，借助资本市场的力量，通过并购、重组等扩充发展体量，增强公司市场竞争力。第三是高端合作者。嘉泽与国内最大的风电制造企业——金风科技签订了长期合作协议。

走进嘉泽新能源公司宁夏红寺堡基地，“献人类清洁绿色，还自然碧水蓝天”14字标语十分醒目。采访中，陈波几次提到智能微电网。什么是智能微电网？发电—变电—送电—配电，这是传统的发电输电渠道，智能微电网在具备这些功能的基础上，还能够做到就地消纳，即发即用。“2015年7月份开工，2016年2月份实现并网发电，嘉泽新能源是智能微电网项目的西北第一家。”嘉泽新能源红寺堡基地主任王军介绍。

“你们看大门旁边的光伏车棚，这就是嘉泽的高科技。”顺着王军手指的方向，记者看到一个大光伏板下的车棚。“这个车棚占地30平方米，每天发电量400千瓦时左右，每天储能625千瓦时，七八年就能收回建设成本。发电容易，储电难。我们创新引进‘钕液流储能’工艺，这个车棚储能是传统蓄电池的好几倍。”王军说。

“十三五”期间，嘉泽新能源将以“电为核心，多元经营，协调发展，做大做强”为目标，形成新能源发电、养殖、金融、扶贫四大板块齐头并进的发展格局，实现多产业协调发展。

河北张家口：

建设京西生态旅游带

本报记者 周明阳

河北张家口第二届旅游产业发展大会日前正式落下帷幕，大会历时28天，采用“旅发大会季”的办会模式，每周一个主题，桑干河、洋河流域的怀来、下花园、宣化、阳原、万全、怀安、涿鹿7个县区共同作为举办地，整体推出“桑洋河谷旅游度假”这一区域旅游品牌。张家口市以旅发大会为契机，打好“旅游+”组合拳，推动旅游新业态与其他相关产业深度融合，探索出一条全域旅游融合发展的新路。

张家口市将绿色发展与旅游产业建设相结合，“旅游+生态”打造了一批风光旖旎、环境优美的旅游胜地。涿鹿加快推进桑干河旅游风景区建设，建成桑田花海、苏州园林、丁玲书院等一批点景观，使涿鹿成为宜居宜业宜游的生态水城；怀安构建起一条洋河南岸生态旅游经济带，建成稻香田园小镇，成为集观光游览、生态休闲等功能于一体的“百里洋河湿地绿色生态走廊”重要节点。

休闲农业融入乡村旅游产业，“旅游+农业”让张家口市的旅游产业更接地气。万全区被称为“中国鲜食玉米之乡”和“中国燕麦之乡”，借助旅发大会的契机，万全岔窑村以“玉米文化”为主题，规划建设了玉米小镇、开辟玉米迷宫、展示区、采摘区，融入以玉米为主题的小吃、娱乐、文创产品等内容，建成张家口地区最大的玉米主题娱乐区。怀来的桑园镇是优质的葡萄产区，每年吸引着大批全国各地游客前来观光、采摘、休闲、度假。张家口市各县区正充分挖掘域内农产品特色，促进休闲农业和乡村旅游产业融合发展。

张家口市文化资源丰富，以非遗、民俗、特产为依托，文化旅游业成为当地发展的动力产业和富民产业。阳原县境内的泥河湾遗址群闻名世界，以泥河湾文化为主体，阳原县文化旅游产业突出泥河湾文化和民俗风情的鲜明特色，泥河湾国家考古遗址公园项目建设也在紧锣密鼓地推进中。宣化古城、黄帝山文化园、帝王陶瓷文化园等都体现了宣化深厚的文化底蕴。

“旅游+科技”创造智慧旅游新体验，位于张家口下花园“蝶恋花”文旅小镇中的高塔光影秀是目前世界上最大的独创光影秀，3座近百米的高塔投射光影面积达15000平方米，光影变幻莫测，实现了传统艺术与现代科技的精彩结合，年接待观演能力60万人次。

“张家口市将不断创新，打破区划界限，整合优质资源，深入挖掘桑洋文化价值，推动桑洋流域旅游一体化融合发展。”张家口市长武卫东表示，旅游产业发展大会是提升旅游新业态的全新平台，张家口将大力优化旅游资源和环境，建成一条京西生态旅游经济带。

城市南部地区发展三年行动计划着力构筑新优势——

北京城南承接首都功能梯度转移

本报记者 杨学聪

日前，北京市发改委联合丰台区、房山区、大兴区、北京经济技术开发区召开新闻发布会解读《促进城市南部地区加快发展行动计划(2018—2020年)》，明确未来逐步将北京南部地区打造成首都功能梯度转移的承接区、高质量发展的试验区、和谐宜居的示范区。

在北京，丰台、房山、大兴、北京经济技术开发区有个共同的名字——“北京城南地区”。为改善南部地区发展“短板”，优化提升城市功能，北京在2010年—2012年、2013年—2015年先后实施了两个阶段的城南行动计划，推行了一系列重大项目和政策支持，总投资约6860亿元。由此，南部地区与全市的差距、与北部地区的差距逐步缩小，但是，城市服务能力、功能产业提升、改革创新政策机制等方面仍有待提升。

未来3年，北京南部地区应该怎么办？第三阶段计划提出，逐步将南部地区打造成首都功能梯度转移的承接区、高质量发展的试验区、和谐宜居的示范区。

北京市发改委相关负责人表示，为将

南部地区构筑符合首都城市战略定位、城市服务品质优良、高质量发展的腹地，《促进城市南部地区加快发展行动计划(2018—2020年)》围绕落实京津冀协同发展战略，在城市南部地区搭好人才、技术、信息、资金等要素流动的阶梯和桥梁；围绕落实首都核心功能，与南中轴生态文化发展轴、西山永定河文化带(南段)建设、北京大兴国际机场及临空经济区建设等城市南部地区发展有机结合；加大营商环境、政府职能转变、审批制度、集体土地利用、人才引进等方面的改革步伐，推动南部地区集约高效发展；安排一批重大基础设施、公共服务、生态环境、城市管理等领域建设项目，大力支持南部地区改善发展环境、提高城市服务水平。

《促进城市南部地区加快发展行动计划(2018—2020年)》着力为城南地区构筑新优势。一为科技创新成果转化优势，完善与“三城”的对接转化机制，落地一批具有影响力的重大产业化项目；二为改革创新优势，在规划管控、土地利用、投入机

制、“放管服”改革上加大创新；三为扩大开放优势，搭建面向全球的引才平台，引进外商投资型总部、技术创新中心，加大技术交易、知识产权等外资准入力度，提高贸易便利化水平。

在功能与产业提升方面，南中轴地区将高起点规划建设大红门、南苑、西红门、磁各庄等重要节点；北京经济技术开发区重点发展新一代信息技术、汽车及新能源智能汽车、生物医药和大健康、机器人及智能制造等；中关村丰台园重点发展轨道交通、航空航天等产业；中关村房山园重点发展现代交通和新材料产业；中关村大兴园重点发展医药健康、文化创意等产业。

在重点功能区中，新机场临空经济区将适度承接会议会展、国际交往、文化交流等功能；丽泽金融商务区与金融街一体化发展；良乡科教园区拟扩区。

如何保证蓝图愿景成为现实？《促进城市南部地区加快发展行动计划(2018—2020年)》提出了“一个优化、三类路径、五项措施”。

“一个优化”是指优化城市服务功能的组织，按“一轴、两廊、两带、多点”集聚多方面资源力量，强化行动组织，推动减量集约、高质量发展。

“三类路径”包含环境建设和基本公共服务填平补齐类、基础设施和生态建设能力提升类以及功能和产业高端发展类，分别针对南部地区环境质量问题、公共服务设施相对不足问题以及基础设施和生态方面问题，给出“解题”思路。

“五项措施”帮助落实。一是持续推进疏解整治促提升专项行动，为功能和要素植入腾出空间。二是全面提升城市承载力，提升生态环境、基础设施、公共服务和城市管理水平，健全社会管理服务体系。三是培育提升功能和产业，以重大功能性项目、重大活动带动南部地区转型升级。四是促进城乡融合和区域协同发展，培育新城镇和特色小镇，统筹规划与京津冀交界地区产业结构和布局。五是深入推进改革与创新，加大对南部各区的资金支持力度。